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Τουρισμός και κορωνοϊός:  
Οι επιδράσεις στην ελληνική 
οικονομία και ο αντισταθμιστικός 
ρόλος του δημόσιου τομέα
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Περίληψη

Το παρόν άρθρο εκτιμά τη συμβολή του τουρισμού στην  
ελληνική οικονομία και τις επιπτώσεις που θα έχει 
στο ΑΕΠ, την απασχόληση και τον εξωτερικό τομέα 
μια πιθανή κατάρρευση των διεθνών ταξιδιωτικών ει-
σπράξεων της χώρας λόγω της εξάπλωσης του νέου 
κορωνοϊού (COVID-19). Σε αντίθεση με ό,τι συνήθως 
υποστηρίζεται, εκτιμούμε ότι η σχετική συμβολή του 
τουρισμού στην ελληνική οικονομία είναι μεν υψηλότε-
ρη από τον μέσο όρο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, αλλά σε απόλυτη αντιστοιχία με αυτή των άλλων 
χωρών του ευρωπαϊκού Νότου. Περαιτέρω, η εκτίμηση 
των μοναδιαίων επιδράσεων των διεθνών ταξιδιωτικών 
εισπράξεων και των κρατικών καταναλωτικών δαπα-
νών στην ελληνική οικονομία στη βάση του σραφφα-
ϊανού πολλαπλασιαστή καταδεικνύει ότι οι κρατικές 
δαπάνες έχουν σημαντικά ισχυρότερες πολλαπλασια-
στικές επιδράσεις σε σχέση με αυτές της τουριστικής 
ζήτησης. Συνεπώς, οι βασιζόμενες σε υπερεκτίμηση 
του ρόλου του τουρισμού προβλέψεις για συγκριτικά 
υψηλότερη ύφεση στην ελληνική οικονομία, δεν φαίνε-
ται να ευσταθούν. 

Λέξεις-κλειδιά: Διεθνείς ταξιδιωτικές εισπράξεις, ελλη-
νική οικονομία, κορωνοϊός, σραφφαϊανός πολλαπλασι-
αστής, συμβολή του τουρισμού στην οικονομία.

Ταξινόμηση JEL: C67, D57, E11, E12, E61, Z32

Εισαγωγή

Ο τουριστικός τομέας αναμένεται να αντιμετωπίσει 
ένα από σημαντικότερα πλήγματα από τη διεθνή εξά-

πλωση του νέου κορωνοϊόυ (COVID-19). Στη βάση 
αυτή τα επιτακτικά ερωτήματα που απασχολούν τον 
δημόσιο διάλογο στη χώρα μας δύναται να συνοψι-
στούν ως εξής:

•	 Ποια είναι η συμβολή του τουρισμού στην ελληνι-
κή οικονομία;

•	 Σε ποιο βαθμό είναι εκτεθειμένη η οικονομία σε 
μια ενδεχόμενη κατάρρευση της τουριστικής ζή-
τησης;

•	 Σε ποιο βαθμό μπορεί η κρατική παρέμβαση να 
αντισταθμίσει τις όποιες απώλειες; 

•	 Ποιο θα είναι, εν τέλει, το εύρος της ενδεχομένης 
ύφεσης στην ελληνική οικονομία;

Το παρόν άρθρο επιχειρεί να απαντήσει εμπεριστα-
τωμένα στα παραπάνω ερωτήματα, αναδεικνύοντας 
την πραγματική συμβολή του τουρισμού στην ελ-
ληνική οικονομία, τις πραγματικές διαστάσεις των 
πολλαπλασιαστικών επιδράσεων μιας ενδεχόμενης 
κατάρρευσης της τουριστικής ζήτησης στο ΑΕΠ, την 
απασχόληση και το ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών 
της οικονομίας, και, ταυτοχρόνως, τον αντισταθμιστι-
κό ρόλο που δύναται να διαδραματίσει ο δημόσιος 
τομέας. 

Το υπόλοιπο του παρόντος άρθρου δομείται ως εξής: 
Η Ενότητα 1 συνοψίζει την πορεία του ελληνικού του-
ρισμού μέχρι την εμφάνιση του COVID-19. Η Ενότητα 
2 αναλύει το ζήτημα της συμβολής του τουρισμού 
στην ελληνική οικονομία. Η Ενότητα 3 συγκρίνει τις 
αρνητικές επιδράσεις της συρρίκνωσης του τουρι-
σμού στην οικονομία με τις θετικές επιδράσεις μιας 
επεκτατικής δημοσιονομικής πολιτικής, εκτιμώντας 
με αυτό τον τρόπο και το εύρος της ενδεχομένης 
ύφεσης. Τέλος, συνοψίζονται τα συµπεράσµατα της 
συνολικής διερεύνησης.

1. Η πορεία του ελληνικού τουρισμού μέχρι  
την εμφάνιση του COVID-19

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος 
(ΤτΕ), oι διεθνείς ταξιδιωτικές εισπράξεις της χώρας 
το 2019 έφθασαν τα €18,179 δισ., καταγράφοντας 
αύξηση κατά 13,0% σε σχέση με το προηγούμενο 
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Εάν εξετάσουμε τα στοιχεία του τομέα «Διαμονή και 
Εστίαση», ο οποίος είναι ο κατεξοχήν τομέας που 
συνδέεται με τις τουριστικές δραστηριότητες, τότε, 
σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα σχετικά στοιχεία της 
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), τα οποία 
αφορούν το έτος 2017, ο εν λόγω τομέας αποτελού-
σε το 6,8% της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας και 
το 8,6% της απασχόλησης της ελληνικής οικονομίας3. 
Ωστόσο, δεν αποτελούν όλες οι δραστηριότητες του 
εν λόγω τομέα τουριστική παραγωγή, ενώ υπάρχουν 
και άλλοι τομείς των οποίων μέρος των δραστηριο-
τήτων μπορούν να χαρακτηριστούν ως τουριστικές. 
Συνεπώς, έως ότου αναπτυχθεί ο ελληνικός ΔΛΤ, δεν 
μπορούμε να έχουμε ακριβή εικόνα για το ύψος της 
τουριστικής παραγωγής της χώρας.

Από την άλλη πλευρά, όμως, διαθέτουμε επαρκή δεδο-
μένα για την τουριστική δαπάνη στη χώρα μας και, άρα, 
μπορούμε να έχουμε μια εκτίμηση του “tourism ratio” 
στην ελληνική οικονομία. Η εισερχόμενη τουριστική 
δαπάνη της χώρας δύναται να προσεγγιστεί μέσω των 
ταξιδιωτικών εισπράξεων της χώρας που εκτιμώνται 
μέσω της «Έρευνας Συνόρων» της ΤτΕ, ενώ μια εκτίμη-
ση της εσωτερικής τουριστικής δαπάνης έχουμε μέσω 
της «Έρευνας Ποιοτικών Χαρακτηριστικών Ημεδαπών 
Τουριστών (Έρευνα Διακοπών)» της ΕΛΣΤΑΤ. Τα τε-
λευταία διαθέσιμα δεδομένα της «Έρευνας Διακοπών» 
της ΕΛΣΤΑΤ αφορούν το έτος 2018 και, συνεπώς, θα 
προβούμε σε εκτίμηση του “tourism ratio” για αυτό το 
έτος. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, οι ταξιδιωτικές 
εισπράξεις για το έτος 2018 έφθασαν τα €16,086 δισ., 
ενώ, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η δαπάνη 
των ημεδαπών τουριστών για προσωπικά ταξίδια στο 
εσωτερικό το 2018 έφθασε τα €1,715 δισ., και το σύ-
νολο των δαπανών των ημεδαπών τουριστών για επαγ-
γελματικά ταξίδια έφθασε τα €132,572 εκατ. Από τα 
παραπάνω εκτιμούμε ότι η εγχώρια τουριστική δαπάνη 
είναι της τάξης των περίπου €17,9 δις4. 

Η πρακτική που συνήθως ακολουθείται για την εκτί-
μηση της συμβολής του τουρισμού στην ελληνική 
οικονομία είναι να διαιρείται η εγχώρια τουριστική 
δαπάνη με το ΑΕΠ της οικονομίας. Μια τέτοια εκτίμη-
ση θα έδινε μια συμβολή του τουρισμού στην ελλη-
νική οικονομία για το έτος 2018 της τάξης του 9,7%. 
Ωστόσο, αυτή η πρακτική, παρόλο που χρησιμοποι-
είτο συχνά πριν την ανάπτυξη του εργαλείου των 

έτος, ενώ οι διεθνείς ταξιδιωτικές αφίξεις έφθασαν 
τα 34,005 εκατ., σημειώνοντας αύξηση κατά 2,8% σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος1. Περαιτέρω, κατά το 
α΄ δίμηνο του 2020, οι διεθνείς ταξιδιωτικές εισπρά-
ξεις της χώρας έφθασαν τα €527 εκατ., σημειώνοντας 
αύξηση κατά 22,9% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστη-
μα του προηγούμενου έτους, ενώ οι διεθνείς ταξιδιω-
τικές αφίξεις έφθασαν τις 1,417 εκατ., σημειώνοντας 
αύξηση κατά 21,8% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστη-
μα του προηγούμενου έτους. Όλα τα παραπάνω προ-
μήνυαν ότι, υπό κανονικές συνθήκες, το 2020 θα ήταν 
άλλη μια «καλή χρονιά» για τον ελληνικό τουρισμό. 

2. Η συμβολή του τουρισμού στην ελληνική 
οικονομία

2.1. Προβλήματα εκτίμησης της συμβολής  
του τουρισμού στην ελληνική οικονομία

Η σύγχρονη αναγνωρισμένη προσέγγιση για την εκτί
μηση της συμβολής του τουριστικού τομέα στην οι-
κονομία είναι μέσω του συστήματος των Δορυφόρων 
Λογαριασμών Τουρισμού (ΔΛΤ), μέσω των οποίων εκτι
μάται η τουριστική Aκαθάριστη Προστιθέμενη Αξία, το 
τουριστικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν και ο δείκτης 
της συμβολής του τουρισμού στην οικονομία (tourism 
ratio). Ο δείκτης της συμβολής του τουρισμού στην 
οικονομία, ο οποίος ορίζεται ως ο λόγος της συνο-
λικής (εισερχόμενης και εσωτερικής) τουριστικής 
κατανάλωσης προς τη συνολική προσφορά της οικο-
νομίας, αποτελεί έναν διεθνώς αναγνωρισμένο δείκτη 
μέτρησης του ειδικού βάρους του τουριστικού τομέα 
σε μια οικονομία2. Η Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που δεν έχει ακόμα 
αναπτύξει σύστημα ΔΛΤ και, επομένως, δεν υπάρχει 
ακριβής εκτίμηση για το ύψος της τουριστικής ακα-
θάριστης Προστιθέμενης Αξίας και του τουριστικού 
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος στην ελληνική οι-
κονομία, ενώ, κατά καιρούς, δημοσιεύονται εκτιμή-
σεις για τη συμβολή του ελληνικού τουρισμού στο 
ΑΕΠ της οικονομίας, οι οποίες μπορεί κυμαίνονται 
από το 10% έως το 30%, ή και ακόμα υψηλότερα. 
Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει ακριβής εικόνα για την 
πραγματική συμβολή του τουρισμού στην ελληνική 
οικονομία. 

1. Για μια αναλυτική επισκόπηση της πορείας του ελληνικού τουρισμού το 2019, βλέπε Βαγιονής και Σώκλης (2020), ενώ για μια ανάλυση 

της πορείας του ελληνικού τουρισμού το 2018, βλέπε Βαγιονής και Σώκλης (2019).

2. Βλέπε, π.χ., Eurostat (2019).  

3. Τα αντίστοιχα μεγέθη που αφορούν τους τομείς που συνδέονται με δραστηριότητες του δημόσιου τομέα είναι 20,3% (Ακαθάριστη 

Προστιθέμενη Αξία) και 21,5% (απασχόληση), αντιστοίχως. 

4. Αναφερόμαστε σε εκτίμηση διότι η ταξιδιωτική είσπραξη δεν ταυτίζεται με την έννοια της τουριστικής δαπάνης.
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5. Βλέπε, π.χ., Hackl and Chatzimarinakis (2017).

6. Λόγω του ότι, αφενός η ταξιδιωτική είσπραξη δεν ταυτίζεται με την έννοια της τουριστικής δαπάνης, και αφετέρου η έννοια της τουρι-

στικής δαπάνης δεν ταυτίζεται με την έννοια της τουριστικής κατανάλωσης, η εκτίμηση του “tourism ratio” δεν μπορεί να είναι απόλυτα 

ακριβής έως ότου καταρτιστεί ο ελληνικός ΔΛΤ. Για παράδειγμα, η εκτίμησή μας, από τη μια πλευρά, υποεκτιμά τον «τουριστικό λόγο» 

λόγω του ότι στην τουριστική κατανάλωση πρέπει να συμπεριληφθούν, π.χ., οι δαπάνες για υπηρεσίες που συνδέονται με κατοικίες δια

κοπών για ίδιο λογαριασμό και τουριστικές κοινωνικές μεταβιβάσεις σε είδος, ενώ, από την άλλη πλευρά, υπερεκτιμά τον «τουριστικό 

λόγο» λόγω του ότι δεν αντιστοιχούν όλες οι ταξιδιωτικές εισπράξεις στην έννοια της τουριστικής κατανάλωσης. Έτσι εάν, λόγου χάρη, 

υποθέσουμε ότι η μη συνυπολογισθείσα συνιστώσα της τουριστικής κατανάλωσης είναι της τάξης του 20% της εγχώριας τουριστικής 

δαπάνης (το αντίστοιχο ποσοστό για την Ισπανία και την Πορτογαλία είναι 13% και 7%, αντίστοιχα), και αγνοήσουμε την υπερεκτίμηση 

που προκαλείται από τις ταξιδιωτικές εισπράξεις, τότε ο “tourism ratio” της ελληνικής οικονομίας θα έφτανε στο 5,6%. 

Ένωσης (ΕΕ). Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται τα αντί-
στοιχα μεγέθη που αφορούν επιλεγμένες, τουριστικά 
ανταγωνίστριες, χώρες, ήτοι την Ισπανία, την Ιταλία, 
τη Μάλτα, την Πορτογαλία, καθώς και ο μέσος όρος 
των χωρών της ΕΕ, όπως προκύπτουν από πρόσφατο 
δελτίο της Eurostat (2019).

Όπως παρατηρούμε, η συμβολή του τουρισμού στις 
εν λόγω οικονομίες κυμαίνεται στο εύρος 3,9% (Ιτα-
λία) έως 5,8% (Μάλτα), ενώ ο αντίστοιχος μέσος 
όρος των χωρών της ΕΕ είναι της τάξης του 3,4%. 
Όπως παρατηρούμε, η συμβολή του τουρισμού στην 
ελληνική οικονομία είναι σημαντικά υψηλότερη (μεσο-
σταθμικά κατά περίπου 50%) από τον μέσο όρο των 
χωρών της ΕΕ, αλλά σε απόλυτη αντιστοιχία με αυτήν 
των άλλων χωρών του ευρωπαϊκού Νότου. Συνεπώς, 
η εκτίμησή μας για τη συμβολή του τουρισμού στην 
ελληνική οικονομία (4,6%-5,6%) είναι απολύτως ρεα-
λιστική και σε αντιστοιχία με τις σχετικές εκτιμήσεις 
άλλων χωρών της ΕΕ.

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η συμβολή του του-
ρισμού στην οικονομία δεν θα πρέπει να συγχέεται 

ΔΛΤ, πλέον θεωρείται ότι είναι παραπλανητική και ότι 
υπερεκτιμά τη συμβολή του τουρισμού στην οικονο-
μία5. Πράγματι, η εγχώρια τουριστική δαπάνη περι-
λαμβάνει, για παράδειγμα, και κατανάλωση εισαγό-
μενων προϊόντων, τα οποία προφανώς δεν περιλαμ-
βάνονται στο ΑΕΠ της οικονομίας. Περαιτέρω, η ως 
άνω μέτρηση δεν λαμβάνει υπόψη τις ενδιάμεσες 
αναλώσεις που χρησιμοποιούνται για να παραχθεί το 
τουριστικό προϊόν που απαιτείται για την κάλυψη της 
τουριστικής ζήτησης, οι οποίες προφανώς συμπερι-
λαμβάνουν και εισαγόμενες εισροές. Συνεπώς, η έκ-
φραση των τουριστικών δαπανών ως ποσοστού του 
ΑΕΠ δεν αποτελεί κατάλληλο δείκτη για την εκτίμηση 
της συμβολής του τουρισμού στην οικονομία.

2.2. Υπολογισμός της συμβολής του τουρισμού 
στην ελληνική οικονομία

Όπως αναφέραμε στα προηγούμενα, ο δείκτης που εί-
ναι κατάλληλος για τη μέτρηση της συμβολής του του-
ρισμού στην οικονομία και είναι συμβατός με τα διεθνή 
εθνικολογιστικά πρότυπα είναι ο “tourism ratio”. Μια 
εκτίμηση του “tourism ratio” της ελληνικής οικονομίας 
για το 2018 μπορεί να γίνει χρησιμοποιώντας την παρα-
πάνω προσέγγιση της εγχώριας τουριστικής δαπάνης 
(€17,9 δις), καθώς και τη συνολική προσφορά στην 
οικονομία. Δεδομένης, τώρα, της συνολικής προσφο-
ράς αγαθών και υπηρεσιών στην ελληνική οικονομία 
για το έτος 2018, όπως προκύπτει από τα πιο πρόσφα-
τα διαθέσιμα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, έπεται ότι η συμβο-
λή του τουρισμού στην οικονομία, όπως προκύπτει από 
την εκτίμηση του “tourism ratio” είναι της τάξης του 
4,6%, ενώ, αν υποθέσουμε ότι τα λοιπά στοιχεία της μη 
συνυπολογισθείσας τουριστικής κατανάλωσης μπορεί 
να φτάσουν έως και το 1/5 της εγχώριας τουριστικής 
δαπάνης, τότε ο “tourism ratio” της ελληνικής οικονομί-
ας μπορεί να φτάνει έως και το 5,6%6. 

Το εν λόγω μέγεθος μπορεί να φαίνεται «μικρό» σε 
σχέση με όσα συνήθως δημοσιεύονται για τη συμ-
βολή του τουρισμού στην ελληνική οικονομία, αλλά 
είναι σε απόλυτη αντιστοιχία με τα σχετικά μεγέθη 
που ανακοινώνουν και άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Πίνακας 1  Η συμβολή του τουρισμού 
στην Ελλάδα και σε ανταγωνίστριες 
χώρες

Χώρα Tourism ratio

Ελλάδα 4,6%-5,6%*

Ισπανία 5,1%

Ιταλία 3,9%

Μάλτα 5,8%

Πορτογαλία 5,6%

EE 3,4%

Πηγή: Eurostat, Tourism Satellite Accounts, 2019 
Edition.

* Εκτίμηση των συγγραφέων.
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γκεκριμένα, εκτιμούμε τις επιπτώσεις που θα έχει η 
μείωση των διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων στο 
ΑΕΠ, την απασχόληση και το ισοζύγιο αγαθών και υπη-
ρεσιών της ελληνικής οικονομίας, όπως προκύπτουν 
από εμπειρικές μετρήσεις που έγιναν στη βάση ενός 
υποδείγματος πολλαπλασιαστικών επιδράσεων το 
οποίο βασίζεται στην έννοια του «σραφφαϊανού πολ-
λαπλασιαστή». 

Ο εν λόγω πολλαπλασιαστής δεν συνιστά βαθμωτό 
μέγεθος αλλά τετραγωνική μήτρα των παραγόμενων 
εμπορευμάτων (τομέων) της οικονομίας, τα στοιχεία 
της οποίας εξαρτώνται από: (i) τις τεχνικές συνθήκες 
παραγωγής, (ii) την κατανομή του εισοδήματος (τις 
τιμές των εμπορευμάτων), (iii) τις ροπές προς αποτα-
μίευση ανά μορφή εισοδήματος, και (iv) τις συνθέσεις 
της κατανάλωσης ανά μορφή εισοδήματος. Ειδικότε-
ρα, περιέχει ως ειδικές περιπτώσεις του τον κεϋνσια-
νό πολλαπλασιαστή της συνήθους μακροοικονομικής 
θεωρίας, τις μαρξιανές παραλλαγές του τελευταίου, 
και, τέλος, τους πολλαπλασιαστές της παραδοσιακής 
ανάλυσης εισροών-εκροών8. 

Ως εκ τούτου, το αναλυτικό πλαίσιο των εκτιμήσεών 
μας έχει εκτεθεί λεπτομερώς στα Mariolis και Soklis 
(2015) και Mariolis et al. (2018). Η βασική εξίσωση που 
προκύπτει από αυτή την ανάλυση είναι η 

y = Πd

όπου Π είναι η n × n μήτρα των πολλαπλασιαστών που 
συνδέουν το n × 1 διάνυσμα της αυτόνομης ζήτησης 
(κρατικές δαπάνες, επενδύσεις και εξαγωγές), d, με 
το n × 1 διάνυσμα του καθαρού προϊόντος, y, ενώ n 
είναι ο αριθμός των παραγόμενων εμπορευμάτων (το-
μέων) της οικονομίας. 

Τέλος, τα αναγκαία στατιστικά στοιχεία αντλήθηκαν 
από τους πρόσφατους Πίνακες Προσφοράς και Χρή-
σεων της ελληνικής οικονομίας του έτους 2015, ο 
οποίοι απεικονίζουν εξήντα τέσσερα (64) παραγόμενα 
εμπορεύματα (αγαθά και υπηρεσίες) και αντίστοιχους 
τομείς. 

3.2. Οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις  
των διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων

Συνοπτικά, η ανάλυση έδειξε ότι, για κάθε €1 δισ. 
απώλειας διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων, προκα-
λείται μία συνολική (άμεση και έμμεση)9:

με τις πολλαπλασιαστικές επιδράσεις που προκαλού-
νται από μεταβολές στην τουριστική ζήτηση. Δηλαδή, 
ένας πολλαπλασιασμός της εκτιμηθείσας συμβολής 
του τουρισμού στην οικονομία με τον λεγόμενο «του-
ριστικό πολλαπλασιαστή» δεν αποτελεί έναν βάσιμο 
τρόπο εκτίμησης της συνολικής συμβολής του τουρι-
σμού στην οικονομία. Η συμβολή του τουρισμού στην 
οικονομία δίνεται από τον “tourism ratio” και από την 
εκτίμηση της τουριστικής Ακαθάριστης Προστιθέμε-
νης Αξίας και του τουριστικού Ακαθάριστου Εγχώρι-
ου Προϊόντος μέσω των ΔΛΤ. Από την άλλη πλευρά, 
οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις εκτιμούν, σταθερών 
όλων των άλλων μεταβλητών, τις μεταβολές σε μεγέ-
θη όπως το προϊόν και η απασχόληση των διαφόρων 
τομέων της οικονομίας που προκαλούνται, μέσω των 
υφιστάμενων διασυνδέσεων μεταξύ των τομέων της οι-
κονομίας, από μία μεταβολή της τουριστικής ζήτησης. 
Ωστόσο, όπως η μεταβολή της τουριστικής ζήτησης 
προκαλεί μεταβολή στο προϊόν και στην απασχόληση 
(και) άλλων τομέων της οικονομίας, έτσι και η μεταβο-
λή της ζήτησης για άλλα εμπορεύματα και υπηρεσίες 
προκαλεί μεταβολή (και) του τουριστικού προϊόντος και 
της απασχόλησης. Για παράδειγμα, σε πρόσφατη Ανά-
λυση Επικαιρότητας του ΚΕΠΕ εκτιμήσαμε ότι το 5,7% 
της αύξησης του ΑΕΠ που προκαλείται από μια αύξη-
ση των κρατικών καταναλωτικών δαπανών αφορά τον 
τομέα «Διαμονή και Εστίαση»7. Οι ως άνω μεταβολές 
μέσω των πολλαπλασιαστικών επιδράσεων συνιστούν 
μια ανάλυση συμπεριφοράς του οικονομικού συστήμα-
τος και δεν μπορούν να συναθροιστούν στη συμβολή 
ενός τομέα στο ΑΕΠ, καθώς κάτι τέτοιο θα παραβίαζε 
βασικές εθνικολογιστικές ταυτότητες. Πολλώ δε μάλ-
λον, δεν μπορεί να συναθροιστεί ως συμβολή στο ΑΕΠ 
η συνολική τουριστική ζήτηση πολλαπλασιασμένη με 
τον «τουριστικό πολλαπλασιαστή», καθώς, πέραν όσων 
ήδη επισημάναμε, μια τέτοια εκτίμηση είναι ως εάν να 
θεωρεί ότι το προηγούμενο έτος δεν υπήρχε τουριστι-
κός τομέας στην οικονομία (μηδενική τουριστική ζήτη-
ση), ενώ οι πολλαπλασιαστές εκτιμούν, εκ κατασκευής, 
επιδράσεις μεταβολών στη ζήτηση. 

3. Οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις  
του τουρισμού στην ελληνική οικονομία

3.1. Ο σραφφαϊανός πολλαπλασιαστής

Στα επόμενα αναλύουμε τις πολλαπλασιαστικές επι-
δράσεις του τουρισμού στην ελληνική οικονομία. Συ-

7. Βλέπε Ροδουσάκης και Σώκλης (2020β). 

8. Η έννοια του σραφφαϊανού πολλαπλασιαστή συγκροτήθηκε θεωρητικά και αναλυτικά βάσει των Kurz (1985), Metcalfe and Steedman 

(1981) και Mariolis (2008). Για εμπειρικές εφαρμογές του, βλέπε, π.χ., Mariolis and Soklis (2018) και Mariolis et al. (2018).

9. Βλέπε Mariolis et al. (2020) και Ροδουσάκης και Σώκλης (2020α).
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Στους Πίνακες 2-4 παρουσιάζονται η ανά εμπόρευ-
μα (τομέα) κατανομή της απώλειας στο ΑΕΠ (στην 
απασχόληση) και η ανά εμπόρευμα κατανομή της επι-
βάρυνσης στο ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών, αντί-
στοιχα.

3.3. Οι αρνητικές επιπτώσεις της μείωσης  
των διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων 

Λαμβάνοντας υπόψη τα έως σήμερα διαθέσιμα 
στοιχεία για το ύψος του ΑΕΠ, της απασχόλησης 
και του ελλείμματος στο ισοζύγιο αγαθών και υπη-
ρεσιών της οικονομίας για το έτος 2019, εκτιμούμε 
ότι για κάθε €1 δισ. απώλειας διεθνών ταξιδιωτικών 
εισπράξεων, προκαλείται μία συνολική (άμεση και 
έμμεση):

•	 μείωση του ΑΕΠ της χώρας κατά περίπου 0,57%,

•	 μείωση της απασχόλησης στην οικονομία κατά πε-
ρίπου 0,61%,

•	 αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών 
και υπηρεσιών κατά περίπου 38,9%.

Ειδικότερα, από την ανάλυση των πολλαπλασιαστι-
κών επιδράσεων των τουριστικών εισπράξεων της χώ-
ρας προκύπτει ότι μια μείωση των εισπράξεων κατά 
50% θα προκαλέσει μία ceteris paribus:

•	 μείωση του ΑΕΠ της χώρας κατά περίπου 5,2%,

•	 μείωση της απασχόλησης στην οικονομία κατά πε-
ρίπου 5,6%,

•	 αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών 
και υπηρεσιών κατά περίπου €6,113 δις.

•	 μείωση του ΑΕΠ της οικονομίας κατά περίπου 
€1,076 δις,

•	 μείωση της απασχόλησης στην οικονομία κατά πε-
ρίπου 26.403 απασχολούμενους,

•	 επιβάρυνση του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών 
κατά περίπου €675,52 εκατ., εκ των οποίων πάνω 
από τα 2/3 οφείλονται σε απώλειες καθαρών ει-
σπράξεων από υπηρεσίες διαμονής και εστίασης.

Πίνακας 2  Ανά εμπόρευμα κατανομή 
της απώλειας στο ΑΕΠ

Εμπόρευμα Κατανομή 
απώλειας  
στο ΑΕΠ

Διαμονή και εστίαση 53,1%

Διαχείριση ακίνητης 
περιουσίας 11,4%

Χερσαίες μεταφορές 8,4%

Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 4,3%

Τέχνες και ψυχαγωγία 4,2%

Αεροπορικές μεταφορές 4,2%

Λοιπά εμπορεύματα 14,4%

Πηγή: Εκτιμήσεις των συγγραφέων.

Πίνακας 3  Ανά τομέα κατανομή  
της απώλειας στην απασχόληση

Τομέας Κατανομή 
απώλειας  

στην απασχόληση

Διαμονή και εστίαση 31,0%

Γεωργία 17,9%

Χερσαίες μεταφορές 5,9%

Προσωπικές υπηρεσίες 5,9%

Τρόφιμα 4,2%

Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 4,1%

Λοιποί τομείς 31,0%

Πηγή: Εκτιμήσεις των συγγραφέων.

Πίνακας 4  Ανά εμπόρευμα κατανομή 
της επιβάρυνσης στο ισοζύγιο αγαθών 
και υπηρεσιών 

Εμπόρευμα Κατανομή  
της επιβάρυνσης 

του ισοζυγίου 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Διαμονή και εστίαση 67,7%

Χερσαίες μεταφορές 10,9%

Διαχείριση ακίνητης 
περιουσίας 9,4%

Ορυκτά -7,0%

Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 5,8%

Αεροπορικές μεταφορές 5,2%

Λοιπά εμπορεύματα 8,0%

Πηγή: Εκτιμήσεις των συγγραφέων.
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την ελληνική. Στην Ελλάδα το ΑΕΠ προβλέπεται να 
υποχωρήσει 9,7%, έναντι υποχώρησης 7,7% στην Ευ-
ρωζώνη και 7,4% στο σύνολο της ΕΕ. Αντιστοίχως, 
στην πρόσφατη έκθεση World Economic Outlook, το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) προβλέπει ύφεση 
10% για φέτος, τη μεγαλύτερη από κάθε άλλο ανε-
πτυγμένο οικονομικά κράτος-μέλος του Ταμείου με 
την εξαίρεση του Σαν Μαρίνο. Βασικό επιχείρημα και 
των δύο είναι η μεγάλη εξάρτηση της ελληνικής οικο-
νομίας από τον τουρισμό και, ως εκ τούτου, η αρνη-
τική επίδραση των διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων. 
Δεδομένου, όμως ότι: (α) η συμβολή του τουρισμού 
στην ελληνική οικονομία είναι αντίστοιχη των υπολοί-
πων χωρών του ευρωπαϊκού Νότου, (β) στο υποθε-
τικό ακραίο σενάριο κατά το οποίο θα χαθούν όλες 
τουριστικές εισπράξεις η μείωση του ΑΕΠ της χώρας 
θα είναι περίπου 10,4%, και (γ) ένα μέρος των απω-
λειών αυτών δύναται να αναπληρωθεί από την αύξη-
ση των κρατικών καταναλωτικών δαπανών, οι εκτιμή-
σεις του Υπουργείου Οικονομικών για ύφεση 5% έως 
7% φαίνονται, με τα σημερινά δεδομένα, πιο βάσιμες. 
Το συμπέρασμα αυτό συμφωνεί με τις πρόσφατες 
προβλέψεις του ΚΕΠΕ για το συνολικό αποτύπωμα 
της πανδημίας στην ελληνική οικονομία10.

3.6. Συμπεράσματα

Στον παρόν άρθρο αναλύσαμε τη συμβολή του του-
ριστικού τομέα στην ελληνική οικονομία και τις επι-
δράσεις που θα έχει σε αυτή η συρρίκνωση της του-
ριστικής ζήτησης το 2020 λόγω της διασποράς του 
κορωνοϊου, ενώ αναλύθηκε ο αντισταθμιστικός ρόλος 
του δημόσιου τομέα στον περιορισμό της ύφεσης. Τα 
κύρια ευρήματα της ανάλυσής μας είναι τα εξής:

•	 Οι μέθοδοι που συνήθως χρησιμοποιούνται για 
την εκτίμηση της συμβολής του τουρισμού στην 
ελληνική οικονομία δεν ευσταθούν και καταλή-
γουν σε σημαντική υπερεκτίμηση του ειδικού βά-
ρους του τουρισμού.

•	 Η συμβολή του τουρισμού στην ελληνική οικονο-
μία, όπως προκύπτει από την εκτίμηση του λόγου 
της συνολικής τουριστικής κατανάλωσης προς τη 
συνολική προσφορά της οικονομίας (tourism ratio), 
είναι σημαντικά υψηλότερη από τον μέσο όρο των 
χωρών της ΕΕ, αλλά σε απόλυτη αντιστοιχία με 
τη συμβολή του τουρισμού στις χώρες του ευρω
παϊκού Νότου. 

•	 Όπως προκύπτει από την εκτίμηση των πολλαπλα-
σιαστικών επιδράσεων στην ελληνική οικονομία  
μέσω του σραφφαϊανού πολλαπλασιαστή, στο υπο-

Τέλος, στο ακραίο υποθετικό σενάριο που χαθούν όλες 
οι τουριστικές εισπράξεις που είχε η χώρα το προηγού-
μενο έτος, θα προκληθεί μία ceteris paribus:

•	 μείωση του ΑΕΠ της χώρας κατά περίπου 10,4%,

•	 μείωση της απασχόλησης στην οικονομία κατά πε-
ρίπου 11,2%,

•	 αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών 
και υπηρεσιών κατά περίπου €12,226 δις.

3.4. Σύγκριση μεταξύ των επιδράσεων  
της μείωσης των διεθνών ταξιδιωτικών 
εισπράξεων και της αύξησης των κρατικών 
καταναλωτικών δαπανών

Για κάθε €1 εκατ. αύξησης των κρατικών δαπανών, 
προκαλείται μία συνολική (άμεση και έμμεση)

•	 αύξηση του ΑΕΠ της οικονομίας κατά περίπου 
€1,487 εκατ.,

•	 αύξηση της απασχόλησης στην οικονομία κατά 
περίπου 33,524 απασχολούμενους,

•	 επιβάρυνση του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών 
κατά περίπου €0,359 εκατ.

Από την παρούσα σύγκριση προκύπτει, λοιπόν, ότι οι 
μοναδιαίες πολλαπλασιαστικές επιδράσεις των κρα-
τικών δαπανών στην ελληνική οικονομία είναι ισχυρό-
τερες από αυτές του τουριστικού τομέα. Περαιτέρω, 
για να δώσουμε μια εικόνα του σχετικού ειδικού βά-
ρους του δημόσιου τομέα σε σχέση με τον τουριστι-
κό, σημειώνουμε ότι, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα 
σχετικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τα οποία αφορούν το 
έτος 2017, οι τομείς που συνδέονται με δραστηριό-
τητες του δημόσιου τομέα συνιστούν το 20,3% της 
Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας και το 21,5% της 
απασχόλησης της ελληνικής οικονομίας. Συνεπώς, 
στον βαθμό που εξασφαλιστεί ο αναγκαίος δημοσιο
νομικός χώρος, η τόνωση της ζήτησης μέσω κρα-
τικών δαπανών (με ταυτόχρονη άσκηση κατάλληλων 
αναδιανεμητικών κλαδικών πολιτικών) είναι εφικτό να 
αντισταθμίσει σημαντικό μέρος των αρνητικών επι
πτώσεων της μείωσης των διεθνών ταξιδιωτικών ει-
σπράξεων. 

3.5. Προβλέψεις για την ύφεση και η επίδραση 
των διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων

Σύμφωνα με τις εαρινές προβλέψεις  της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η πανδημία του κορωνοϊoύ βυθίζει την ευ-
ρωπαϊκή οικονομία το 2020 και ακόμη περισσότερο 

10. Βλ. Ροδουσάκης και Σώκλης (2020γ). 
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θετικό ακραίο σενάριο μηδενισμού των διεθνών τα-
ξιδιωτικών εισπράξεων της χώρας, η μείωση στο 
ΑΕΠ της οικονομίας θα είναι, σταθερών όλων των 
άλλων παραγόντων, της τάξης του 10,4%, η μείω-
ση στην απασχόληση της τάξης του 11,2% και η 
αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών και 
υπηρεσιών κατά περίπου €12,226 δις.

•	 Οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις των κρατικών 
καταναλωτικών δαπανών στην ελληνική οικονομία 
είναι σημαντικά ισχυρότερες από αυτές του του-
ριστικού τομέα.

Δεδομένου ότι ο δημόσιος τομέας καταλαμβάνει 
περί το 1/5 της ελληνικής οικονομίας σε όρους πα-
ραγωγής και απασχόλησης, η άσκηση επεκτατικής 
δημοσιονομικής πολιτικής σε συνδυασμό με την 
ταυτόχρονη άσκηση κατάλληλων αναδιανεμητικών 
κλαδικών πολιτικών, είναι εφικτό να αντισταθμίσει 
σημαντικό μέρος των αρνητικών επιπτώσεων της 
μείωσης των διεθνών ταξιδιωτικών εισπράξεων. Συ-
νεπώς, οι βασισμένες σε υπερεκτίμηση του ρόλου 
του τουρισμού στην ελληνική οικονομία προβλέψεις 
για το εύρος της ύφεσης στην ελληνική οικονομία 
δεν φαίνεται να ευσταθούν. Από την άλλη πλευρά, 
οι επιπτώσεις της ύφεσης στην απασχόληση, στον 
εξωτερικό τομέα, και στα δημόσια οικονομικά δεν 
θα πρέπει να υποτιμηθούν, ενώ το ακριβές ύψος της 
ύφεσης θα εξαρτηθεί και από την αντίστοιχη πορεία 
τόσο των επενδύσεων όσο και των λοιπών εξαγω-
γών της οικονομίας.
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